

校外評核報告

靈實恩光學校

學校地址：新界將軍澳安達臣道301號

外評日期：二零一三年十一月十八日、二十日至
二十二日及二十七日

教育局質素保證及校本支援分部

二零一四年三月

目錄

	頁數
1 簡介	1
2 學校的表現	3
3 總結	12
4 附錄	13
一 課堂學與教的整體表現	
二 學校的回應	

1. 簡介

1.1 校外評核方法

- 校外評核隊伍於二零一三年十一月十八日、二十日至二十二日及二十七日到校進行校外評核工作，評核學校在自我評估工作和各範疇的表現。
- 校外評核人員透過下列方法了解學校的情況：
 - 訪校前及訪校期間細閱及分析學校提供的文件和資料；
 - 觀課20次，合共20名教師接受觀課；
 - 觀察學校各項活動，如小息、午膳、課後活動、宿舍流程、言語治療服務、職業治療服務和物理治療服務等；
 - 分別與校監及校董會成員、校長、科組負責人、教師、專責人員、舍監、家長等面談；
 - 抽樣觀察兩名學生半天的校園生活。
- 此報告所反映的學校情況，為校外評核隊伍於評核期間，透過上列方法了解並作綜合判斷的結果。

1.2 學校資料（文稿由學校提供）

辦學團體：	基督教靈實協會
特殊學校類別：	嚴重智障學校
小學部班級編制數目：	4班
小學部學生人數：	28人
中學部班級編制數目：	8班
中學部學生人數：	59人
全校學生總人數：	87人
宿舍部學生總人數：	45人

除嚴重智障以外，本年度學生的其他特殊情況如下：

種類	人次	種類	人次
自閉症	6	視障	35
聽障	9	癲癇症	52
肢體殘障(需坐輪椅)	21	腦麻痺	39
腦積水	7	頭小症	17
關節移位	4	先天性心臟病	9
睡眠窒息症	6	視障與聽障	7
哮喘	8	胃造口	8
鼻胃喉	2	發展遲緩	41

學校於一九八一年獲教育署全面資助。辦學使命為：「我們並肩致力，以基督為中心，用愛心關懷、專業精神及積極進取的態度，向嚴重智障兒童提供全人關懷的優質服務，使服事者及被服事者彼此建立更豐盛的生命。我們並肩致力，見證基督，領人歸主，建立基督化社群。」

學校二零一二至二零一五學年的三個關注事項，包括（一）優化評估，促進學生學習；（二）提升學生正面價值觀及態度；（三）優化跨部門協作教學，提升學生學習成效。

學校的自評及改善組，由校長及部分部門主管組成，帶領學校的發展方向，並以自評所能帶來的好處為願景。小組負責統籌學校的發展計劃及周年計劃，並檢視各部門的發展計劃，將有關建議交學校行政會討論。此外，小組亦會為教職員舉辦工作坊，讓他們更了解自評的理念，亦會在他們撰寫計劃和報告，以及日常執行上，按需要給予建議。

學校透過安排各教師參與四個範疇的工作，配合環環緊扣的自評文化。

- （一）在管理與組織方面，各部門及發展小組須作中期檢討及期終檢討以檢視進展情況。本學年更將三個關注項目的發展工作交由發展委員會執行，以作整體的規劃及各部門的配合，減省教職員的工作量。校長亦參與不同部門會議，聽取意見和解釋學校發展的困難及期望。學校亦簡化各行政程序及加強中央行政對各部門的支援。
- （二）在學與教方面，各科組參與校本課程的發展及融通課程，研究教學及評估策略，以提升學與教質素。學校又參與教育局「電子學習試驗計劃」先導學校，透過使用電子媒體學習，提升學生的能力。
- （三）在校風及學生支援方面，學校已全面整理各科德育及公民教育課題、又設訓輔小組，推行輔導課及班主任課等，為學生提供正向思維和價值教育，並以全校推行的模式進行，包括宿舍部及輔助醫療部等。此外，學校亦關心學生靈育的發展，與宗教團體一同發展無障礙敬拜活動。另一方面，學校亦支援家長心靈上的需要。
- （四）在學生表現方面，學校鼓勵學生走出課室，參加校外活動及比賽，豐富學習經歷，並融入社區。

2. 學校的表現

2.1 學校的持續發展

- 學校自重建後，校舍及宿舍空間不斷優化，設施理想，治療器材完備。學校設不同的學習及訓練設施，如多感官功能室、水療室、感官花園等，能為嚴重智障學生提供富誘發性的學習環境和生活空間。學校亦能有效地營造關愛校園氣氛，提升住宿服務質素，加強家、校及宿舍溝通，強化對學生及離校生在轉銜階段的支援，努力值得讚賞。
- 學校能貫徹辦學團體的宗旨及學校教育目標，並因應教育趨勢，作出相應的變革，規劃學校的發展。在制訂學校三年發展計劃時，學校能配合學生及學校發展的需要，訂定明確的發展方向和清晰的目標。學校亦已穩步確立自評機制，在校長為首的自評及改善組及行政會帶領下，全校教職員共同檢視學校整體表現，訂定發展方向及關注事項，並就各關注事項成立跨界別發展委員會，有助加強規劃和檢討整體成效。學校的周年計劃能緊扣學校三年發展計劃，推行策略亦見合適、惟成功準則的訂定及檢視成效方面見參差，部分組別能詳細分析數據，並提出針對性的改善建議，具檢討意識。然而，部分組別所訂定的成功準則較為籠統，未能聚焦評估學生學習表現和學生對概念的掌握。組別宜按學校的關注事項的目標，制定更適切的成功準則，以助檢視學生學習成效，回饋未來策劃。
- 回應教育政策及趨勢，學校把「發展課程及有關配套」、「提升教學及訓練質素」和「管理及協調學生的教育過程」訂為上周期(二零零九至二零一二學年)發展計劃的關注事項。在「發展課程及有關配套」方面，學校參與大專院校課程發展計劃，著力檢視及加強基礎課程和新高中課程的規劃，進度理想。在「提升教學及訓練質素」方面，學校積極結合教學及治療元素，強化生活流程的效果，有助提升教學及治療效能。在「管理及協調學生的教育過程」方面，學校推行試驗計劃，以跨組別形式訂定學生個別學習目標，管理及協調學生的教育過程，發展理想。延續上周期發展計劃的關注事項，學校把「優化評估，促進學生學習」、「優化跨部門協作教學，提升學生學習成效」訂為本周期(二零一二至二零一五年)發展計劃的關注事項，著力協助教師熟悉評估準則及優化評估機制，使他們更能掌握學生學習進度，並拓展跨部門協作教學，成效不俗。為更全面地促進嚴重智障學生的成長，學校把「提升學生正面價值觀及態度」訂定為本周期新開展的關注事項，致力加強學生的責任感和與人相處的能力，能配合學生學習需要。
- 專業領導方面，校董會由辦學團體代表及校長組成，成員具

專業背景，能以本身的專長提供專業意見，部分成員具豐富學校行政經驗，熟悉教育事務，清楚了解學校的優勢及面對的困難，能有效帶領及促進學校發展。校董會欣賞及信任校長，在日常事務及校政方面，給予校長很大的發揮空間。校董會支持教職員專業發展，積極調配及開拓資源，加強對學生及離校生的支援。校長自一九九一年服務至今，行政及教育工作經驗豐富，對特殊教育有深入的認識，熟悉教育趨勢。他具教育理想和抱負，對學校情況及發展階段了解透徹，能清晰及有效地規劃和帶領學校的整體發展，深得教職員的尊重和家長的信任。多年來，校長竭力提升學與教的質素，帶領教師發展校本課程，並大力推動教職員專業發展，促進科組和專責部門人員間的協作及交流，成功推動校本課程改革，營造關愛校園氣氛。校長人際網絡廣闊，積極開拓外間資源，增添不少教學設施和治療器材，能有效提升學生學習。副校長職位暫時懸空，職務已由一位行政經驗豐富的助理教席肩負，他工作熱誠，勤懇盡責，對學校有強烈的歸屬感，與校長及同事的合作關係和諧，能有效協助校長管理及協調各項事務。中層管理人員勤奮努力，關愛學生。他們大都能有效管理科組事務，推動科組發展及教職員專業交流，部分中層管理人員的表現尤其突出，積極帶部門發展，推展不同的支援服務，如多元化的治療計劃，又主動推行行動研究，營造教研氣氛。由於管理層將於未來數年陸續退休，學校尚可進一步加強承傳部署，強化第二梯隊的領導及監察角色，拓寬他們與外間機構的網絡，為承傳作好準備，以確保學校能持續發展。

- 學校部及宿舍部的行政管理有系統，管理得宜，運作暢順。學校善用人力資源，安排宿舍人員、專責人員、教學助理及其他職系的人員參與多方面的工作，不但使學生獲得良好的關顧，亦有助促進教職員彼此溝通及協作。辦學團體重視教職員的專業發展，除因應學校發展的需要，資助有關同工參與海外的培訓課程外，亦會向各屬會單位新入職的同工介紹機構的願景及服務理念，增強教職員的認同感。學校亦備有具體的指引，加強教職員對學校運作的認識，並為新入職的教職員提供適切的校本培訓，有關的導師制涵蓋教學及學校運作等，有助新入職教職員認識教學需求及掌握學校的運作。學校又設有專業發展組，因應學校發展路向及同工專業所需，訂出支援項目和全年的培訓計劃。教務部、宿舍部及各治療部門亦相應地設計多元化的培訓項目，包括同儕觀課、進修後分享、行動研究及與特殊學校作跨校交流等。培訓內容除涵蓋專業知識與技能外，也涉及對教育政策的了解和職安健常識等，有效提升教職員的專業能量和水平，使他們更有信心支援學生學習，以配合學校的發展。除培訓全體教職員和前線非專業同工外，學校亦著力加強照顧者的培

訓，如家長、家傭等，加強他們照顧嚴重智障學生的技巧，策劃周全。

- 學校的考績制度能涵蓋不同職系的教職員，亦能賦權，讓中層管理人員評核基層同工，角色清晰。教師及治療人員的考績內容全面，受評者於年初自訂專業發展計劃，年中所進行的考績觀課，以及自我檢視工作表現，學期終面談和商討發展方案等，有助教職員反思工作表現，促進他們的持續發展。學校又設上訴機制，使考績制度更具公信力。

2.2 學與教

- 學校能配合辦學宗旨，為學生提供德、智、體、群、美、靈六育兼備的課程。學校能為學生提供一個寬廣的課程，亦著重訓練他們的生活技能，培養良好的生活習慣；更為他們安排多項全方位學習經歷，讓學生有機會接觸不同種類的活動，豐富他們的感觀體驗。
- 學校的基礎課程涵蓋七個學習領域，旨在拓寬學生的接觸面。各科課程設計能兼顧科本元素，並因應學生能力加以調適。各科的縱向發展能按學習階段漸次遞進，銜接高中的課程。學校於高中設有三個核心科目和兩個選修科，按家長意願、學生能力、學校資源等因素安排學生入讀不同選修科目組合的班別，整體安排恰當。在校本課程的發展上，個別科目統籌教師會自發地與其他科統籌協調課程內容及重點，做法可取。學校尚可優化現有課程監察機制，除確保科目縱向銜接順暢外，亦宜加強監察各學階的橫向發展，尤其在修訂課程時，以避免各科內容重疊。學校亦需留意部分留校年期較長延伸學習的學生的教學計劃，避免重複教授相同的課題，使學生的學習能持續延展。
- 學校於第一學習階段設自理課，訓練元素頗具系統，至於其他學習階段，有關自理訓練和各項肌能鍛練，已有效地結合課堂教學，融入生活流程當中，整體安排合適。學校在學生肌能較弱的四個班別，推行引導式教育，期望透過節律性意向訓練，強化學生的肌能控制，又有組織地結合教學和治療，並安排專責人員入班協作，效能不俗。學校又於學生每日午膳前的一節課，安排午膳流程訓練，並為有需要的學生作口肌訓練，以幫助學生進食，安排細心。
- 學校重視提高學生對環境保育及健康生活模式的意識，在推動相關工作，不遺餘力。在環境保育方面，學校致力綠化校園，開闢有機耕地；又舉辦「舊衣回收計劃」、「惜飲惜食」等活動，以提高學生的環保意識；又透過結合學科教學和設立聯課活動環保小組，著力推動環保教育；更加添校園設置，如廚餘處理機等，以配合活動的推行。至於在健康教

育上，學校除重視培養學生健康生活習慣，如結合飯前清潔、飯後刷牙等環節於日常流程，亦甚注重均衡飲食，如安排飯前吃水果及舉辦「水果週」等活動。學校也能在午飯後按學生體能安排午息或適切的閒暇活動，強化學生作息有序的概念。

- 在策劃德育及價值教育方面，學校在第一至第三學習階段，主要透過每周兩節的班主任課進行，高中則透過其他學習經歷在「德社工」課節推行。因應本周期關注事項「提升學生正面價值觀及態度」，學校銳意培養學生責任感及與人相處能力，惟未能為不同學階的學生訂立具體的表現要求。現時不同學階的班主任課，涉及的學習內容都較劃一，未能按學生的成長階段作進展性的表現要求。此外，在策劃及培育學生正面價值觀方面，學校尚可加入其他主要範疇如性教育，或是就各項主要價值觀如誠信、尊重等，更有系統地按學習階段策劃不同的發展重點。
- 學校能為學生提供多元化的全方位學習經歷，能充分拓寬學生的學習體驗。當中有在課時內進行的高中其他學習經歷，涵蓋面足夠，而為其他學階學生安排的指定聯課活動亦見多樣化，包括宗教、環保、才藝和服務等層面，並定時轉換組別，安排合適。學校亦為學生提供多項校外活動、參觀及探訪，如「活力日」、「聯校演藝交流」、「船河碧波逍遙遊」等，努力值得欣賞。
- 鑑於過往教師及專責人員為學生所訂立的學習及訓練目標較為零散，學校於上周期成立個案管理會議，推動跨專業協作，共同議訂對學生表現的要求，訂立較整全一致的目標和策略，構思甚佳。推行規模亦由在部分年級試行演變為全校推行。學校尚可基於現時機制，多參考學生在不學年的表現，以助訂立更確切的學習目標，使學生的學習能持續地延展。整體而言，學校能透過小組及個別輔導，針對學生的認知、溝通、行為及社會適應等問題，安排個別訓練、情緒控制輔導等，有系統及持續地支援學生，以滿足他們的學習需要。
- 學校評估政策清晰，全學年每科設四個單元，每單元完結後，進行評估活動。學校就基礎課程設一致的學生表現等級及描述，並於學年終結時，設統一評估，評核學生的能力水平，再進一步策劃學習。學校透過會議及分享，加強教師對有關學習進程架構的認識，亦讓教師了解搜集學習顯證的重要性，有助教師掌握學生學習進度。學校設立評級會議，成員包括核心科目教師、班主任、課程統籌人員及高中統籌教師，共同商議及判斷學生達至的學習水平，做法務實。學校亦推動科組運用評估數據，回饋教學，藉以提升學生表現。觀課所見，大部分教師尚能因應學生能力和表現，訂立恰切

的期望。部分教師亦能因應學生課堂表現，調整教學步伐及策略；也有具體讚賞學生良好的表現及指出有待改善的地方，促進學生改善學習。

- 學校用心認真地以詳盡的文字、視像方式記錄學生學習成果。學生評估報告能按每位學生在科目、聯課活動、治療及流程輔導等各範疇的表現，提供具體詳盡的描述，更適當地附有照片作例證，令家長了解子女在學校的學習情況，掌握學生能力及表現。高中學生的學習概覽展示學生在其他學習經歷的表現，結合學生評估報告，能全面反映離校生的整體學習表現。
- 學校在最近三個周期，先後以「校本課程的發展」、「發展課程及有關配套」及「優化評估，促進學生學習」作關注事項，努力編訂及完善校本課程及評估方法，有關工作由校長領導資深行政教師，按部發展，循序漸進地開展工作。負責課程統籌的教師，能發揮統籌各科的角色，亦投入工作，除理解新修訂的基礎教育學科補充指引及高中學習進程架構對學校課程發展帶來的衝擊，並已開始思考未來課程的修訂路向。課程發展工作雖然繁重，教師俱全力以赴。各科統籌能發揮職能，推動學科發展，有效監察本科縱向發展。課程監察機制已確立，科統籌透過會議、共同備課、檢視教學計劃、觀課、教師呈交錄影課堂等多個渠道監察課程落實。各科組計劃周年工作時，俱能呼應關注事項，目標一致。部分科組檢視認真，反思具體，值得讚賞。
- 課堂教學目標明確，教師態度認真，準備充足。他們大多具備良好的傳意技巧，講解清晰，能透過簡單的口頭指令、語調、身體語言，如手勢等，幫助學生理解教學內容。教師能有效運用多感官策略，利用觸感活動、聽覺效果、視覺刺激，配合實物、圖片、發聲器具等多元化的教具，引發學生對學習的興趣和促進學習。教師大都能對學生學習訂立適切的期望，教學內容普遍能結合日常生活經驗，部分活動更具心思，如運用視像電話協助學生與人溝通等。大部分課堂滲入不同的價值態度，如關心他人等。教師大都能因應教學內容，努力為學生提供充足的表達或選擇機會。大部分課堂設課堂總結，能讓學生鞏固所學。學生普遍能保持情緒安穩，對學習有興趣，他們普遍透過注視、模仿、重複練習等策略進行學習。在教師的協助或提示下，學生願意嘗試，大部分學生亦能以動作、溝通器具或發聲作示意，回應教師的問題。
- 配合學校關注事項的推行，教師努力提示及鼓勵學生完成多項課堂服務，以提升學生的責任感，如藉著委派班長、值日生等職務，讓學生協助分派物件、關燈等工作；能力較佳的學生須於完成活動後收拾玩具等，能幫助學生從課堂常規

中，認識責任。大部分學生均能於教師的提示或協助下完成相關的工作，效果明顯。小部分教師利用物件交換、互動活動等，促進學生的合作和互動，惟課堂普遍提供的機會不多，教師尚可於設計活動時，為學生提供更多朋輩互動的機會，讓學生能藉此學習與人溝通的技巧。在促進學生學習方面，教師經常透過鼓勵和讚賞，誘發學生學習動機；部分教師能透過朋輩間互相讚賞和勉勵，提升學生自信心。回饋方面，部分教師能具體清晰地指出學生表現較佳或尚須改善的地方，有助鞏固或改善學生學習。部分專責人員入班支援的課堂，能有效結合學習和治療，提升學生學習的效果。除專責人員外，學校安排充足人員，入班支援教師教學，包括教職員、家長、義工等，彼此能緊密合作，幫助學生學習。

- 學校重視學生生活流程和課堂常規的訓練。部分科目的教師透過播放特定音樂或歌曲，以及安排班長按動發聲器具，啟動課堂學習，能有助學生熟習課堂規律。於推行引導式教育的課堂，教師大都能透過「節律性意向」訓練，幫助學生協調肌能動作，有效地將治療和教學結合於生活流程。部分教師能因應學生能力和表現，調整教學步伐及策略。然而，部分教師尚可進一步細分工序，以助學生掌握學習內容；教師亦宜多注意活動流程的安排，以減少輪空的情況。
- 教師了解學生的能力，關懷他們，能按學生的學習特性，耐心教導。教師對學生有適切的要求：如要求肌能較佳的學生以動作或圖卡示意；具口語能力的學生須以口語回應；視力較弱的學生，在教師運用反光紙、發聲器具等的引導下，須獨立完成學習任務。教學活動普遍安排有序，過程流暢，惟於個別課堂，教師於活動進行時，尚需留意器具運用及活動的安全性。於部分的課堂，學科知識尚須加強。

2.3 校風及學生支援

- 學校秉承辦學團體的使命，以基督為中心，抱着愛心關懷、專業精神及積極進取的態度，致力為嚴重智障兒童提供全人關懷的服務，目標清晰。學校能朝着信念，積極開展和落實相關的工作，著力營造關愛校園、加強學生肌能和自理能力，培育他們正面態度和行為，豐富他們的學習經歷，讓他們得到全人發展，安排恰當。學校重視學生的生涯規劃，從他們新生入學到離校，以及離校後的人生，包括融入社區，閑暇的生活和與人的相處等，都悉心為學生提供適切的服務和照顧，以及發展機會，整體學生成長支援工作策劃理想。
- 學校以「教訓輔合一」理念，將學習、訓導及輔導結合，並以個案形式跟進每一個學生，按他們的發展需要訂定工作目標和計劃，能較全面照顧學生的需要，支援適切。學校又刻

意把靈育和德育融入教學及生活流程，並藉多獎勵，如透過「步步高星」等獎賞計劃，協助學生學習正確行為，成效不俗。宿舍亦能積極配合，推行「我都做得到」獎勵計劃，鼓勵學生盡責，執行家舍所委派的職務，能漸次提升學生的責任感及自信。教職員關懷學生，了解學生的能力，對學生能有適切的要求，亦能適當處理學生的情緒和行為，例如堅持學生自行拾起掉在地上的物件，或當學生出現情緒不安的時候，鼓勵學生利用溝通簿表達自己心情等。此外，學校亦推行「天使」計劃，安排教師以配對形式，特別照顧一至兩名學生，讓他們能學習與人相處技巧，能有效加強對學生的照顧和促進師生的關係。

- 學校重視學生靈育的發展，並透過不同形式的活動和安排，加強學生於靈育方面的培育；學校於不同的時段播放宗教詩歌，又於校園張貼金句，增加校園宗教氣氛；教職員又於午膳時段帶領學生祈禱及於課堂上為患病同學禱告，除增加學生接受靈育的機會外，亦有助培養學生感恩和關懷他人的美德。學校為學生安排「無障礙敬拜」活動，讓義工和家長協助學生透過身體語言、溝通器具、不同的敬拜形式和音樂，表達自己，有助提升學生的感知能力。學生也能學習聆聽、安靜情緒或作出反應，能力得到延展。同時學校讓參加崇拜的家長組成「家長茶室」，使家長能得到情緒上的支援，值得讚賞。
- 學校致力延展學生的能力，藉聯課活動、其他學習經歷和課外活動，包括訓練、服務、藝術、體育及興趣小組，培養學生興趣和延展才能；學校又安排學生出外參觀和活動，如旅行、逛年宵市場等，能讓學生學習在公共場所應有的禮儀。在學校的推動下，多名學生參與大型音樂劇演出，能發揮學生的潛能及成功推展傷健共融的訊息。學校積極提供機會，讓學生參與不同的校內、外服務，如擔任班長和服務生、協助賣旗、探訪老人院及參與社區表演等，有助他們融入及服務社群，努力值得欣賞。學校於部分活動後，能提供機會引導學生反思，有助鞏固學生所學。學校了解學生的障礙和能力，並致力提供不同的機會，讓不同能力的學生擔任領袖生，服務同學，也提供足夠的訓練，如於早上及放學時段帶領學生排隊，領袖生能努力完成任務，表現良佳；學校又讓學生充當大使，致送紀念品予外賓；並學習收集同學的意見，向校長表達等。學生的種種表現，令人讚賞。
- 學校藉本發展周期的關注事項「提升學生正面價值觀及態度」，推展價值教育，促進學生全面的成長。學生成長支援工作主要透過「正向價值發展委員會」各部門及小組，包括教務、宿舍、輔助醫療、訓輔小組及綠色學校小組推展工作，各部門及小組能配合學校的關注事項策劃工作，協作緊密，並能透過行政會議檢討和監察工作。教務部策劃班主任

課，透過德育、宗教及環保三個範疇來培養學生的正面價值觀和態度。在落實相關的關注事項方面，學校以加強學生的責任感和與人相處的能力為目標，透過課堂流程，安排班長、值日生的各項工作，如關燈、協助收拾教具，培養學生的責任感。學生大都能在鼓勵及協助下完成任務，惟學生的社交技巧和與人相處的能力尚可進一步提升。就性教育而言，學校能為宿生提供「型男」和「美女」等活動，以助他們學習與異性交往的基本禮儀，構思良好。然而，學校尚可加強學生在性教育方面的培育，並作整體規劃。

- 學校能適切照顧學生的需要和延展他們的能力，除了專責人員提供個別和入班支援外，學校亦為有需要的學生提供不同的訓練和支持服務，如水療、感知統合訓練等，能切合學生的需要。專責人員大多表現專業和盡責，跨專業的協作良好，彼此能透過個案會議與教師保持緊密的溝通，加強彼此的合作及協調。專責人員又能為教職員，提供適切的培訓，提升他們處理學生問題的能力。宿舍亦能適切配合教學和治療的需要，推展各項發展重點如責任、與人溝通等，亦能配合專責人員的要求，將治療和訓練延展至宿舍的生活流程，有助加強治療的成效。學校社工積極主動，除致力推動家長教育，亦努力協助家長建立支援網絡，發揮他們的互助精神，並為離校生提供妥當的跟進和協助。學校亦配合成長中心的服務，為離校生提供過渡的安排，效果良好。目前，護理部主要負責醫療工作，仍可進一步加強對學生的健康服務和提供更多適切的性教育。
- 學校與家長合作良好，積極鼓勵家長擔任義工，參與支援課堂活動工作，能提升家長在支援學生學習方面的技巧，亦能加強家長對學校的歸屬感。家長教職員會委員積極投入，能有效反映家長意見，充分發揮家校溝通橋樑的角色。學校積極跟進家長意見，如校巴輔助裝置的安裝和膳食服務等各項措施。宿舍部亦能與家長保持緊密溝通，讓家長得悉學生情況及進度。學校重視家長教育，舉辦多項講座，教導家長有關學習支援技巧、醫療保健常識和減壓方法等，以配合家長需要。學校又透過家長小組和聚會，向家長介紹有關學校的政策及進展，治療師亦會向家長講述學生訓練重點，以助家了解學校及學生進展。教師及專責人員透過每年的家訪，了解學生在家中的學習情況及行為表現，並與家長共同商談學生的個別學習目標。家長信任及讚賞學校，認同學校能為學生提供合適的課程、學習活動和支持服務。他們樂意支援學校發展，認為對學校及宿舍的表達途徑足夠，對教職員及宿舍員工的工作表現和態度，均感滿意。
- 學校與社區及外間機構保持的緊密聯繫，有策略地運用外間資源，如申請不同的基金，與服務機構和義工團體合作等，以改善學校設施及環境，促進支援學生學習。學校積極推動

跨校協作及教學交流，除有助教職員的專業發展外，亦有效地協助學生拓寬視野，充實學生生活，發展他們的潛能，提升他們的自信，幫助學生融入社會；同時亦加強了傷健共融，值得讚賞。學校善用與大專院校的協作，發展校本課程，支援相關治療和訓練，以及推行校本行動研究計劃。

- 學校宗教氣氛濃厚，校園及課室門上均貼上金句。學校於早上和放學時間播放節奏輕快的聖詩，有振奮的作用。學校關愛文化經已建立，教職員關懷和照顧學生，了解學生的能力和限制，能以正面和接納的態度，鼓勵和協助學生學習，校園氣氛融洽。教職員工作勤奮盡責，能互相支援和幫助，具團隊精神，對學校具歸屬感。家長信任學校，欣賞教師對學生的關懷和照顧，與教職員關係良好。學校鼓勵教職員持續進修，於工作實踐所學。學校透過觀課、共同備課、教師培訓、海外進修等專業交流，努力建構成為學習型組織。

2.4 學生表現

- 學生普遍投入校園生活，能遵從教師的指示，願意參與學習、餘暇活動及治療訓練。上課時，學生能保持安穩情緒，對學習有興趣。能力較高的學生能協助教師進行日常簡單的班務，如在教師指示下開關電燈、收拾用具等。部分學生已掌握基本社交技巧，與人溝通時能注視對方；部分學生在教師的提示或鼓勵下，能以手語向人表示「早晨」；個別學生更能主動揮手與人打招呼，表達善意。學生也能按領袖生的哨子指示，安靜排隊。領袖生大都表現自信，個別領袖生能在教師的提示下，能收集同學的意見，供學校考慮。
- 學生因嚴重智障和肌能障礙，在學習上的差異很大。約半數的學生能主動以一般慣常的方式與人溝通，亦能以表情、動作、說話等方式作出選擇。語文方面，能力較高的學生能以單詞、單音，或簡單繪畫點或線的方式表達意思，個別學生更能以片語或短句回答教師的問題。數學方面，學生能以一對一的方法將物件配對，個別能力高的學生能進行簡單數數，甚至初步理解時間概念，如星期一至日等；在工作技能方面，能力較高的學生能按指示進行簡單分類、包裝等工作步驟；自理方面，他們能持杯飲水，大致能自行完成刷牙、洗臉、如廁等基本自理項目。學生樂於參與校內、外不同類型的活動和比賽。多名學生曾參與大型音樂劇演出，表現優異。學生亦於聯校運動會和才藝表演中獲得多個獎項。個別學生更獲得外間機構頒發獎學金，成績令人鼓舞。

3. 總結

學校能貫徹辦學團體的宗旨及學校的教育目標，為嚴重智障學生提供富誘發性的學習環境和生活空間，並能為他們提供一個寬廣的課程，除著重訓練他們的生活技能，培養良好的生活習慣，亦能讓學生有機會接觸不同種類的活動，豐富他們的感觀體驗。學校亦能有效地營造關愛校園氣氛，加強家、校及宿舍溝通，強化對學生及離校生在轉銜階段的支援。領導層關心及支持學校發展，能因應教育趨勢，作出相應的變革，在校長積極領導和全體教職員充分配合共同努力下，學校的整體表現良好，能為有嚴重智障學生提供適切的課程及針對性的支援服務。學校的專業交流風氣普遍，學校能與時並進，力臻完善，穩步建構成為學習型組織。在現有的良好基礎上，若學校能就以下項目訂定具體的跟進計劃，當能更進一步提高學校的整體效能。

3.1 加強課程現劃

學校宜優化現有的課程監察機制，除確保科目銜接順暢外，在修訂課程時，亦宜注意各學習階段的橫向的發展，以減少科目內容重疊。在策劃及培育學生正面價值觀方面，學校尚可豐富其內容，加入其他主要範疇，如性教育，並就各項主要價值觀如誠信、尊重等，更有系統地按學生成長階段，策劃發展重點。

3.2 優化課堂教學，提升學與教效能

在課堂活動設計方面，教師宜多提供朋輩互動的機會，以強化學生與人溝通的技巧，並進一步細分工序，以助學生掌握學習內容。教師亦宜加強學科知識，以進一步提升學生學習，並多注意活動流程的安排，以減少輪空的情況。